

БЕЛУШ МИХАИЛ АНДРЕЕВИЧ

1927–1944



Участник партизанского движения на территории Барановичской области в годы Великой Отечественной войны.

Погиб во время боевой операции партизанской бригады возле деревни Купийск Новогрудского района 16 июля 1944 года. Со связкой гранат прорвался на передовую и смог обезвредить одну амбразуру. Накрыв своим телом вторую амбразуру, которая вела огонь, позволив отряду прорваться на позиции врага.

Михаила Белуша похоронили около деревни Купийск Новогрудского района, а после войны останки героя захоронили в братской могиле в г. п. Кореличи Гродненской области.

За мужество и самоотверженность, проявленные в бою, посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени.

Именем Михаила Белуша названы улицы в городах Мосты, Новогрудок, Кореличи, Дятлово.

27 апреля 1965 года улицу Авангардную в (Октябрьский район г. Гродно, Республика Беларусь) переименовали в улицу Михаила Белуша, 1-й Авангардный переулок – в 1-й переулок Белуша, 2-й Авангардный переулок от «Химлесхоза» до воинского кладбища – во 2-й переулок Белуша.

Биография

Родился 27 ноября 1927 года в деревне Руда Липичанская Мостовского района Гродненской области в бедной крестьянской семье. Учился в школе, которая состояла из одной комнаты и в ней одновременно занимались сорок детей разных возрастов. До войны удалось окончить четыре класса начальной школы.

Учиться Мише нравилось, у него была отличная память. Но думать надо было не только об учебе. Своей земли в семье было мало, приходилось работать у князей Четвертинских. Еще труднее стало, когда в 1938 году умер отец. После занятий времени свободного не было, его всецело поглощала работа по хозяйству. Надежда на лучшее пришла осенью 1939 года, когда Западная Белоруссия воссоединилась с БССР. Но грянула Великая Отечественная война.

Однажды под вечер в их деревню ворвались гитлеровцы. Мише с младшим братом удалось убежать, многих односельчан угнали в Германию. Не стало и дома, фашисты сожгли деревню. Приютили ребят в деревне Зачепичи. Там и встретился Михаил с партизанами.

В начале Великой Отечественной войны в деревню ворвались гитлеровцы. Мише с братом удалось скрыться, мать вместе с другими жителями угнали в Германию. Деревня была сожжена.

«В ноябре 1942 года я в составе диверсионной группы был заброшен в тыл врага, – вспоминал после войны уроженец Лиды Альфред Курьян. – Дислоцировались мы в Липичанской пуще. Весной 1943 года остановились в одном из домов в деревне Зачепичи. Там и увидел двух братьев Белушей. Старший из них, Миша, худощавый паренек, узнав, что я из партизанского отряда, рассказал, что у него есть тайник. Когда стемнело, пошли к нему и достали несколько винтовок с патронами. А потом вместе с Мишей отправились в партизанский отряд «Октябрь» Первомайской бригады». Отрядом командовал А. А. Горелик.

Однако там поначалу паренька зачислять в отряд не хотели – возраст не позволял. Но кто-то из партизан заметил: «А куда тогда подростку деваться?». Так Белуша оставили в отряде и потом ни разу об этом не пожалели. Смекалистый паренек был незаменим в разведке, вскоре он освоил и подрывное дело. Прошло буквально несколько месяцев и без его участия не обходилась почти ни одна партизанская операция на участке железной дороги между Барановичами и Лидой. Михаил участвовал во многих боевых операциях, подорвал восемь вражеских эшелонов на участке Барановичи–Лида.

Вскоре партизанская бригада перебазировалась в Налибокскую пущу.

Отряд получил задание разгромить вражеский гарнизон в деревне Купийск Новогрудского района. Вечером 15 июня 1944 года партизаны Первомайской бригады выдвинулись из Налибокской пущи в сторону деревни Куписк: в час ночи было запланировано наступление на вражеский гарнизон в этом населенном пункте. Одним из первых в партизанской колонне отряда «Октябрь» шел юный Михаил Белуш. Парень отличался отменным талантом ориентирования на местности. Раз пройдя по лесной тропке даже в самой чаще, он потом мог безошибочно повторить этот маршрут днем и ночью. Несмотря на молодость Михаил считался опытным бойцом.

16 июля 1944 года в час ночи было назначено наступление партизан на гарнизон врага. Наступать на немецкий гарнизон в Куписке планировалось сначала с флангов, чтобы отвлечь противника, а затем с фронта – с переходом через Неман. Особое препятствие для наступающих представлял дот, находившийся практически в центре деревни. К тому же сам дот соединялся закрытой траншеей с кирпичной постройкой, в стене которой также была амбразура. Всё это укрепленное сооружение было обнесено несколькими рядами колючей проволоки.

Перед рассветом в конце деревни над Неманом «заговорили» пулеметы – это вступила в бой левая группа партизан под командованием командира отряда Александра Горелика, отвлекая на себя гитлеровцев. Те открыли ответный огонь, заодно пройдясь по деревенским избам зажигательными пулями.

Часть деревни уже горела, когда партизаны по двум речным бродам стали перебираться на другой берег Немана. Впереди под командованием комиссара отряда Семена Лесничего шла группа автоматчиков с тремя

ручными пулеметами и расчетом противотанковых ружей. Гитлеровцев, находившихся вне укреплений, они вскоре смяли, и те в беспорядке начали отступать. Было остановлено и подходящее из Любачей вражеское подкрепление.

А в центре Куписка бой продолжался. Партизаны настойчиво двигались вперед: на проволочные заграждения летели ватники, тужурки, плащ-палатки. Ряду бойцов даже удавалось перебраться через ряды колючей проволоки, но им потом все равно приходилось прижиматься к земле, некоторым уже навечно.

Июньский день был в самом разгаре, а вражеский дот все еще поливал свинцом партизан. Ничего не дала и установка на макушке толового заряда. Взрыв не смог разрушить бетонные стены. Попытки ворваться через вход дота с его тыльной стороны тоже не удались – эту зону прикрывал станковый пулемет.

Спустя время нескольким партизанам удалось подползти к доту. Впереди был Михаил Белуш. Он первым достиг входа и бросился на пулемет, который замолчал под телом юного партизана. Товарищ Михаила Николай Кадовбик убил пулеметчика и бросился по узкому входу в дот. Гитлеровцы, уверенные в надежной защите и увлеченные стрельбой, заметили партизан за своей спиной слишком поздно.

Михаила Белуша похоронили около деревни Купийск Новогрудского района. После войны останки героя перенесли и захоронили в братской могиле в г.п. Кореличи Гродненской области.

За мужество и самоотверженность, проявленные в бою, М. А. Белуш посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени.

На месте подвига Михаила Белуша в деревне Купийск установлен памятник-обелиск

В 1977 году на родине героя в деревне Руда Липичанская установлен мемориальный знак с надписью: «Земляку Михаилу Андреевичу Белушу, который повторил подвиг Александра Матросова».

Именем Михаила Белуша названы улицы в городах Мосты, Новогрудок, Кореличи, Дятлово, Гродно.